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σπήλαιο της Αντιπάρου βρίσκεται στη νοτιανατολική πλευρά του νησιού, στο λόφο 
του Αϊ-Γιάννη, σε ύψος 177 μέτρων από τη θάλασσα.

Στους κατοίκους της Αντιπάρου είναι γνωστό από πολύ παλιά αν και το εσωτερικό 
του παρέμεινε άγνωστο μέχρι το 1673, όταν έφτασε στο νησί ο Γάλλος 
αρχαιολάτρης Μαρκήσιος Ντε Νουαντέλ, πρεσβευτής την εποχή εκείνη στην 
Κωνσταντινούπολη. Η πρόσβαση στο εσωτερικό του σπηλαίου ήταν δύσκολη. Έτσι 
κατέβηκε με σκοινιά στο εσωτερικό του σπηλαίου και έμεινε έκπληκτος μπροστά 
στα θαυμαστά κατασκευάσματα της φύσης που φωτίστηκαν από λαμπάδες, 
λυχνάρια και φρύγανα. Επειδή ήταν παραμονή των Χριστουγέννων, πήρε αμέσως 
την απόφαση να τελέσει Θεία Λειτουργία πάνω σε ένα σταλαγμίτη που έμοιαζε με 
Αγία Τράπεζα. Μπορεί να δεί κανείς ακόμα και σήμερα την επιγραφή που γράφτηκε 
τότε στα λατινικά και σημαίνει: “Εδώ, ο ίδιος ο Χριστός την ημέρα των γενεθλίων 
του, ήρθε στο μέσο της νύκτας για να γιορτάσει, 1673”. Τα εξαίρετο αυτό σπήλαιο 
της Αντιπάρου επισκέφτηκαν και οι πρώτοι βασιλείς της Ελλάδος, Όθωνας και 
Αμαλία στις 27 Σεπτεμβρίου 1840. Το σπήλαιο όμως είχε και παλαιότερους 
επισκέπτες και ήταν γνωστό πολλά χρόνια πιο πριν. Ως αρχαιότερος όμως 
επισκέπτης εμφανίζεται ο Αρχίλοχος, λυρικός ποιητής από την Πάρο που έζησε το 
728-650 π.Χ.

Η αψιδωτή είσοδος του σπηλαίου έχει πλάτος 20 και ύψος 8 περίπου μέτρα. Ο 
πελώριος σταλαγμίτης που βρίσκεται στην είσοδο είναι ο αρχαιότερος της 
Ευρώπης και χρονολογείται στα 45 εκατομμύρια χρόνια! Κατεβαίνοντας τα 411 
σκαλοπάτια προς την καρδιά του σπηλαίου που έχει βάθος πάνω από 100 μέτρα, 
τα συναισθήματα που εναλλάσονται είναι δέος, πρωτόγνωρη συγκίνηση και 
θαυμασμός. Η υγρασία που είναι έντονη, αλλά όχι ιδιαίτερα ενοχλητική δεν 
επηρεάζει καθόλου τον επισκέπτη που θαυμάζει το μεγαλείο της δημιουργίας της 
φύσης. Τα σπήλαιο καλύπτει έκταση 5.600 τ.μ. Η θερμοκρασία του τον χειμώνα 
είναι περίπου 15οε και η υγρασία του 65%. Το σπήλαιο διανοίχτηκε σε 
ασβεστόλιθο από διάβρωση. Στην αρχή διανοίχτηκε η είσοδος και ο προθάλαμος 
και αργότερα με τη συσσώρευση και πίεση μεγάλης ποσότητας νερού διανοίχτηκε 
το χαμηλότερο τμήμα του. Τα νερά που παρέμειναν στο εσωτερικό διάνοιξαν 
οχετούς και βάραθρα. Μετά την κένωση του σπηλαίου από τα νερά, με αργό ρυθμό 
άρχισε ο στολισμός του από σταγονορροή. Έχει υπολογιστεί ότι για να 
δημιουργηθεί ένας πόντος απαιτούνται 80-100 χρόνια!



Μπορεί κανείς να απολαύσει στο όμορφο νησί της Αντιπάρου με την επισκεψή του 
στο σπήλαιο αυτό τα έγκατα της γής και τη μαγεία του μυστηριακού τούτου 
τόπου. Αξίζει να δείτε από κοντά ό,τι θαυμαστό δημιούργησε η φύση εκατομμύρια 
τώρα χρόνια στα σπλάγχνα της Αντιπάρου.

Ευχαριστούμε τον κ. Γεώργιο Φιλολία, πρόεδρο και το διοικητικό συμβούλιο της 
Κοινοτικής Επιχείρησης Τουριστικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης Αντιπάρου για 
την παραχώρηση του φωτογραφικού υλικού.
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